

逾900名“00后”入列江门教育,有的成了班主任 今朝“新园丁” 明日“大先生”

前不久,“00后”成为班主任”登上热搜,引起社会热议。据了解,截至目前,已有逾900名“00后”加入江门教育,有相当一部分成为班主任,负责班级日常教育教学和管理的工作,他们敢“想”敢“创”,“玩转”教学课堂、创新管理模式,还有的“00后”选择加入特殊教育行业,让每个孩子以自己的方式闪闪发光。

今朝“新园丁”,明日“大先生”。一直以来,我市各校持续推进“青蓝工程”并取得实效,通过师徒结对的形式,为年轻教师搭建快速成长平台。不同年代的教育观念会碰撞出怎样的火花?“00后班主任”会遇到哪些困惑和难题?学校如何管理这批年轻教师,激活他们的内驱动力?连日来,记者进行了走访调查。

文/李彤 图/学校提供



梁婉莹与学生开展交流。

新潮创意“玩转”课堂

10月22日上午,江海区礼乐街道中心小学音乐教师、副班主任谢卓宇刚走进课堂,讲台下的孩子们已经热情地跟他打起了招呼。

“我认为我们‘00后’有想法、敢创新,与现在的学生们年龄相差不大,更容易接受新资讯,与学生之间也有更多共同话题,因此,我希望设置更年轻、更活跃的课堂。”出生于2001年的谢卓宇是一位典型的“00后”。去年,他从大学毕业,坚定地

选择教师这一职业,并在入职第一年就成为了一名班主任。

在谢卓宇的音乐课上,“在玩中学”时常是主基调。他会根据时下学生们传唱的“网络神曲”,从音乐专业的角度出发,用诙谐幽默的语言带领学生们层层剖析:为何“网络神曲”如此“洗脑”,这些曲子有何特别之处……从而培养学生们的音乐鉴赏能力。管理学生时,他有一套自己的“小妙招”。“在课堂上,有些孩子贪玩、好

动,喜欢用笔敲打书桌,发出声音。我会结合他们这一特性,鼓励这些学生在音乐课上用笔的敲击声来创作、演奏歌曲。”谢卓宇说。

同样是“00后”班主任,新会华侨实验小学美术教师、班主任梁婉莹在教育教学中也有自己的

一套。她将班级管理游戏化,通过设置不同的岗位和角色卡,如课桌管理员、窗户管理员、餐盘管理员等,让学生们佩戴“工牌”上岗,各司其职,乐在其中。这种寓教于乐的方式可以增强学生们的荣誉感和学习兴趣,还帮助他们发现自己的独特才能与潜力。



“在玩中学”是谢卓宇课堂的主基调。

接受质疑 不忘初心

在采访过程中,众多“00后班主任”透露,自己在入职前期经历了既忙又“茫”的时期,也曾面临诸如“00后”倾向于躺平“年纪尚轻缺乏经验”等质疑声。

去年9月,入职江门市特殊教育学校的“00后”教师李洁于本学期正式成为一名生活数学教师兼正班主任。“上学期末,得知本学期的工作需要担任班主任,我的内心很忐忑,也有点茫然,害怕自己经验不足,

管理不好班级,也怕没做好细节发生安全事故,更怕自己没有为学生们提供足够的助力。”李洁说。

“最初‘上岗’班主任的时候,对我来说最大的困难就是学生们的常规训练和纪律问题。如何与学生亲近,又保持威严,是一门学问。前期,我都会选择请教前辈,学习他们的管理经验,结合自己的想法,针对自己的班级做出合适的管理策

略,抓好学生们的常规,严抓孩子们的课堂纪律问题。”江门市范罗冈小学滨江校区“00后”班主任、语文教师戴丽珊说。

谢卓宇表示,经受过质疑是新任班主任必经一环。“每当遭遇这样的质疑,我都会

回想起自己选择投身教育事业的初心。回想起我还是初中生时,面对未来和人生的重重迷雾,正是我的老师敏锐地察觉到了我的迷茫,主动找我谈心,给予我指引和慰藉。从那时起,我就立志要成为像我的老师那样,成为一个能为学生指引方向的人。”

“青蓝工程”接力传承

近年来,我市各校持续推进“青蓝工程”取得实效——通过师徒结对,提升青年教师队伍的思想深度、业务能力和专业水平;学校还为新教师设置岗前专业培训、深度教研课程等,为青年教师搭建起成长的快速通道,在人才培养与师资队伍建设的不断进步。设立正、副主任协同工作的模式,积极安排“00后”担任副班主任,由正班主任作为资深引领者,悉心指导副班主任,助力他们完成从辅助管理班级事务到独立掌握班级管理运营的平稳过渡,实现个人能力的飞跃式成长。

“我是一位‘90后’,戴丽珊是我的第

一位‘00后’徒弟。我认为‘00后’班主任上课善于运用多媒体设备,创设的情景有趣、与时俱进;奖励机制创意多,种类繁多。不管是‘00后’‘90后’还是‘80后’,每个老师都有自己的教学风格,自己的亮点。日常,我会给我的徒弟分享教学方法和班级管理技巧,督促她提前备课,钻研教案,写好教案,课后及时总结反思;我也会向她学习,借鉴她一些创意教学技巧和管理模式。”江门市范罗冈小学教师陈凯霞说。

“作为新会华侨实验小学的一名‘00后’班主任,我深切感受到学校在新教师

培训方面的独特用心。每周六,学校都会组织新教师培训会,有时是学校领导班子就教育政策、管理方法进行深入浅出的讲解,有时则是优秀教师用他们的亲身经历和成功案例,向我们分享宝贵的教学经验。”梁婉莹说。

入职后的一年多时间里,梁婉莹有了显著的成长与蜕变。她积极投身于各类教学评比活动中,在2023年圭峰会中心城区中小学美术优质课评比活动中均获一等奖。今年9月,梁婉莹还加入了张煜锋中小学名师工作室,将在名师的引

领下,获得更多的学习资源与实践机会。

谢卓宇的“师父”、江海区礼乐街道中心小学校长付师华寄语“00后”班主任:“我是‘70后’,现在的‘00后’和我们当时的教学风格、管理模式上都有很大不同。他们敢创新、肯干活,积极工作,但有时也会胆怯、犹豫,不够果敢。希望‘00后’班主任可以再大胆一点,再创新一点,一年站稳讲台、三年崭露头角、五年自成风格、十年成为名师,要做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的‘四有’好老师,从‘新教师’到‘大先生’,一步一个脚印,不断学习与成长。”

江门职院电子商务骨干教师国家级培训启动 提升电子商务专业素质

江门日报讯(记者/吕中言 实习生/郑雨晴)日前,江门职业技术学院(以下简称“江门职院”)电子商务骨干教师课程实施与实战技能提升研修班国家级培训启动,该校20多名参与培训的教师将深入学习电子商务前沿知识,掌握最新的实务操作技能,从而更好地适应电子商务行业的快速发展和职业院校教学改革的需求。

江门职院继续教育学院院长郑健明指出,电子商务作为当前经济发展的重要引擎,对于教师的专业素质和实战能力提出了更高的要求,更需要将这些知识转化为实际操作技能,希望此次研修班能够成为各位骨干教师交流学习、共同提升

的重要平台。江门职院经济管理学院院长赵明凤介绍,此次研修班不仅邀请了多位在电子商务领域有着丰富实战经验的专家进行授课,还设置了多个实操环节,从基础理论到高级实战技能,助力教师掌握电子商务的核心技能。

电子商务对于促进产业升级、拓展国际市场、增强经济活力具有不可替代的作用。广州科大微科技有限公司总经理陈江生表示,公司将全力支持研修班的各项活动,将利用自身在市场营销策划、技术服务、数字文化创意软件开发等方面的专业优势,为教师们打造一个理论与实践相结合、知识与技能并重的学习平台,为参训教师提供最优质的培训资源和服务。

激情篮球 师生共竞 陈白沙教育集团举行三人篮球比赛



赛场上,学生们以球会友。

江门日报讯(文图/记者/张翠玲)“投球,快!”篮球在空中划过一道美丽的弧线,进入篮筐!近日,陈白沙教育集团“激情篮球,师生共竞”三人篮球赛在陈白沙小学篮球场举行,来自陈白沙小学、北郊中心小学和叶沙小学的师生积极参与,在赛场上挥洒汗水,展现出青春的活力与拼搏精神。

随着裁判的一声哨响,比赛正式开始。球场上,球员们精神抖擞,斗志昂扬,身着鲜艳的队服,在阳光下奔跑、跳跃,你争我夺,展开激烈的角逐。经过多轮紧张而激烈的比拼,陈白沙小学凭借出色的团队协作和精湛的球技,成功夺得本次比赛的冠军。

此外,陈白沙教育集团的老师们也进行了一场别开生面的交流比赛。他们以篮球为媒介,以球会友,不仅切磋了球技,更增进了彼此之间的情谊和了解。

蓬江区穗华实验学校携手陈皮企业开展活动 让学生探究“陈皮的一生”

江门日报讯(记者/吕中言 实习生/郑雨晴)近日,蓬江区穗华实验学校携手新会陈皮企业共同开展主题为“青柑探秘 穗月陈香”的陈皮文化探究活动暨校企联合新会柑探究教育基地揭牌仪式。

活动当天,伴随《陈皮的一生》校本课程之“一粒种子的故事”正式启动,全校师生共同见证了新会柑种子培育活动的进行。同时,校企联合新会柑探究教育基地的揭牌仪式举行,校企双方将通过资源共享、活动融合、课程共同开放等方式,共同为传承新会陈皮这一非物质文化遗产贡献力量。

随后,全校师生踏上了前往新会陈皮产业小镇的旅程。活动中,学生们亲身体验制作青柑柑普茶的全过程,从参观陈皮小镇、学习陈皮知识,到参与陈皮知识问答比赛,每一个环节都充满了探索的乐趣与收获。午餐后的果园探秘环节,“穗华家族”的学生们手牵手,共同参与采摘青柑的任务。学生们还体验了高科技洗果流水线。回到校园,每位学生都收到了一份新会柑种植任务书。

“新会陈皮文化源远流长,在《本草纲目》《本草逢原》等古籍中,都明确记载了新会陈皮的价值与地位。自2017年穗华实验学校开办以来,陈皮文化研学就成为了学校的一项重要传统活动。”穗华实验学校校长梁彩宁说。



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

阅读 为生命充电 让精神更充沛

